

“冬病夏治”正当时，中医承包三伏天

金乡县人民医院中医特色适宜技术满足群众多样化健康需求

郭纪轩 通讯员 孟丽 济宁报道

金乡县人民医院始终坚持不断着力优化诊疗环境、加强学科建设、强化优质服务、提升诊疗水平。为了满足群众更加多样化、个性化的就医需求，医院特色疗法不断推出、治疗思路持续创新……尤其是在中医针灸推拿理疗科，随处可见的中医药元素更是赢得了人民群众的广泛关注和好评。

三伏贴、葫芦灸 多种技术受青睐

“冬养三九补品旺，夏治三伏行针忙。”正值三伏天期间，在金乡县人民医院中医针灸推拿理疗科，不少市民群众选择在此时进行“冬病夏治”调养身体。尤其是在入伏第一天，选择来此贴敷三伏贴的市民更是高达近四百人。

三伏天，是一年中气温最高且又潮湿、闷热的时段，每年“入伏”后，全国多地将会进入持续高温模式。而“冬病夏治”则是传统中医药疗法中的特色疗法，是指对于一些在冬季容易发生或加重的疾病，在夏季给予针对性的治疗，提高机体的抗病能力，从而使冬季易发生或加重的病症减轻或消失，是中医学“天人合一”的整体观和“未病先防”的疾病预防观的具体运用。

“我们已经连续多年推出三伏贴疗法，贴敷技术已非常成熟，在临床上也取得显著疗效，受到广大市民的广泛欢迎和好评。中医讲究辨证施治，为了让群众能够得到更加适合自己的中医服务，今年我们将三伏贴细分为了生长贴、失眠贴、疼痛贴、鼻炎贴、免疫贴、脾胃贴等十余种。”

金乡县人民医院中医针灸推拿理疗科主任李惠芳介绍。

不仅如此，科室新推出的“葫芦灸”同样备受欢迎。和三伏贴、三伏灸同样作为温热中医外治法，其独特之处在于以天然成熟的亚腰葫芦作为灸罐，加上特制底座，以葫芦底部粗隆部分为燃灸室，内面涂有阻燃剂，使得葫芦耐热且又结实。

“标志性”的外形结构使得艾温循环，以纯阳灸力，引火入元，通过葫芦灸的热效应把艾灸的能量散发出来，调和人体阴阳平衡。对骨伤科疾病、妇产科疾病、儿科疾病、消化系统疾病、皮肤科疾病等均有独特效果。

患者需求为导向 中西医协作发展

走进金乡县人民医院中医针灸推拿理疗科治疗室，一股浓浓的生姜味和艾草味扑面而来，医务人员正在给患者颈背部铺上姜末、艾绒等进行督灸治疗。“做完之后感觉全身轻松舒适，脖子也不疼了，特别神奇！”正在此治疗的患者李女士介绍，1天前她突然出现颈部疼痛，一活动发现自己转头困难、仰头受限，被诊断为颈椎



“葫芦灸”等中医特色适宜技术获得患者青睐。

小关节紊乱，中医诊断为痹症、风寒湿痹。在和李女士详细沟通后，李惠芳为其采用普通针刺、红外线、中频脉冲电、颈椎小关节紊乱推拿等多种中医特色适宜技术相结合的治疗方案，短短两个小时的治疗后，患者颈部便能活动正常。

“我们始终坚持以群众需求为导向持续引进新项目。目前，我们仅灸法开展了阴阳灸、八髎灸、温针灸、悬灸、升提固带灸等十余种项目，针刺、耳穴压豆、推拿、牵引、穴位贴敷、穴位注射、埋线疗法、中药离子透入、物理治疗等方法也都开展得比较成熟。”李惠芳表示。

同时，为了满足患者多样化的就医需

求，科室还优化了门诊服务时间，服务时间从早上7点半一直到晚上9点，其间全程医务人员值班，持续提高中医药服务的可及性、便捷性，帮助患者解决了白天“看病难”的问题。

促进医院中西医协同发展，是贯彻落实国家政策、提升医院整体服务能力、促进中医药传承创新的重要举措。近年来，金乡县人民医院高度重视中医药适宜技术推广工作，通过定期遴选优秀医务人员外出进修培训、邀请专家授课、参与前沿学术论坛的形式，使相关科室医护人员充分发挥中医药优势，提高中医药临床应用水平，增强了广大就诊人群对中医的认可度。

规范麻醉医疗行为，保障患者安全

2024年济宁市麻醉质量控制中心年度会议召开

郭纪轩 通讯员 刘峰 文旭 济宁报道

日前，由济宁市麻醉质量控制中心主办、济宁市公共卫生医疗中心承办的2024年济宁市麻醉质量控制中心年度会议暨麻醉新进展研讨会顺利召开。

开幕式由济宁市麻醉专业医疗质量控制中心主任、济宁市第一人民医院麻醉手术部主任尤培军主持，山东省麻醉质控中心常务副主任费剑春致辞，济宁市公共卫生医疗中心党委副书记、院

长刘仍强向大会致欢迎词。

随后，山东大学齐鲁医院费剑春教授、山东省公共卫生临床中心麻醉与围术期医学中心主任李克忠教授、山东中医药大学附属医院麻醉科主任迟永良教授、聊城市人民医院麻醉科主任张宗旺教授、济宁医学院附属医院麻醉科王建国教授等专家学者分别作了精彩讲座。

在会议中，授课专家和与会代表们围绕围术期管理、麻醉前准备、风险评估、麻醉质量信息化管理、高频通气、经

食道超声等关键议题进行了深入且细致的交流与讨论。现场气氛热烈，学术氛围浓厚，他们凭借深厚的学术造诣和丰富的临床经验，为与会者带来了一场知识的盛宴。

此次会议不仅是知识的交流与碰撞，更是推动济宁市麻醉学科发展的重要契机。与会人员纷纷表示，通过与知名专家的面对面交流，获取了最新的学术动态和实践经验，将把所学应用到日常工作中，为患者提供更优质、更安全的麻醉医疗服务。

开展碘营养调查 护航群众健康

近日，国家省市疾控联合专家组一行16人，对金乡县疾控中心及兴隆镇卫生院碘营养调查项目现场督导。对问卷调查、体格检查、采血、血压测量、唾液采集、甲状腺彩超等环节进行指导并给予充分技术支持。在项目开展过程中，专家组对金乡县碘营养调查项目的组织领导、前期筹备、人员分工、查体流程等给予充分肯定。

项目实施过程中，专家组深入基层一线，参与项目全流程，把控项目质量，圆满完成碘营养项目调查工作，达到了预期目的。下一步，金乡县将以国家级碘营养项目为契机，充分发挥县疾控中心地方病防治职能，加强人群碘营养监测，为适时采取针对性防治措施和科学调整干预策略提供依据，切实为群众身体健康保驾护航。

(通讯员 李淑 李文筱)

锚定目标再超越 奋楫笃行争一流

近日，汶上县疾病预防控制中心召开半年重点工作推进会。

会上，各业务科室对上半年工作情况分别进行了汇报。各分管领导对2024年上半年分管工作进行了总结，分析了当前形势与存在的问题，并对下半年重点工作进行了安排部署。

当前正是做好全年工作上启下、承上启下的关键阶段，也是各项重点工作的集中施工期和发力期，全体干部职工要进一步提振精神、鼓足干劲，攻坚克难、奋勇争先，以“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风，统筹做好各项工作，继续保持清醒的头脑，戒骄戒躁，超前谋划应对思路举措，迎难而上破困局、开新局，推动中心高质量发展再上新台阶。

(通讯员 赵爱萍)

落实布病联防联控机制 强化职业暴露人员监测

近日，梁山县疾控中心召开全县畜牧从业人员布病防控培训班，进一步提升梁山县职业暴露人群布病的监测与防控能力，确保畜牧从业人员健康。

工作人员现场设立了职业暴露人群布病免费咨询检测点，发放布病预防健康宣传手册，开展重点职业人群布病血清学监测。并走访布病患者，督导患者按照早期、联合、足量、足疗程原则进行治疗，免费发放消毒药品，并指导患者家室内外环境卫生进行预防性消毒，防止交叉感染。

深入到养殖户家中，发放宣传册和宣传册，张贴宣传海报，告诫养殖户日常工作中要采取个人防护措施，如戴手套、口罩，穿防护服，并做好圈舍的卫生工作。

(通讯员 李洪刚)

对标省市目标要求 提升预防接种服务

日前，泗水县召开预防接种服务提质推进会暨百日破疫苗接种专题会议。

会上，县疾控中心副主任刘玉杰传达了推进知情同意告知电子签核服务的工作要求，县疾控中心王翠萍通报了各接种门诊百日破疫苗接种情况，5个接种门诊做了表态发言。县卫生健康局党组书记、疾控中心主任党支部书记张洪泉表示，各接种门诊要明确目标、细化工作措施，加大宣传、加强疫苗管理、规范操作，提升预防接种服务质量，保障疾控体系高质量发展。

此次会议对各接种门诊预防接种服务提出了更高的目标要求，各接种门诊必将变压力为动力，不断提升服务质量，共同提升全县预防接种服务水平。

(通讯员 陈霞 纪伟)

瞄准职工需求 发挥纽带作用

近日，汶上县第二人民医院计划生育协会成立大会顺利举行，并组织召开第一次计划生育协会会员代表大会。通过举手表决的方式，审议通过了大会选举办法，选举产生了第一届理事会理事、会长、副会长以及秘书长，汶上县第二人民医院党支部书记、院长刘茂龙当选为协会第一届会长。

汶上县第二人民医院计划生育协会是汶上县医疗机构成立的第一家计生协会，将重点在新型婚育文化建设、托育服务、家庭健康、优生优育、青春健康、促进生育等方面，向全体员工加强政策引导。

刘茂龙表示，协会将充分认识做好新时代计生协工作的重要意义，增强工作责任感和使命感，积极转变观念、调整思路，把出发点和落脚点放到完善生育支持体系，帮助职工解决生育过程中急难愁盼问题上来。

(通讯员 贾如文)